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Ceci est le questionnaire du premier tour des Olympiades Suisses de Biologie OSB 2018. La
réussite de cet examen sert de qualification au camp de préparation, ainsi qu'au prochain tour des
OSB. C’est ainsi le premier pas vers une participation aux Olympiades Internationales de Biologie
IBO 2018 qui auront lieu cette année a Téhéran, Iran! La participation est réservée aux éléves des
gymnases suisses nés apres le 1er juillet 1998 et qui n'obtiendront pas leur maturité
avant janvier 2018.

Nous contacterons les 80 meilleurs candidats & la fin octobre 2017 pour les inviter & la semaine de
préparation qui aura lieu du 26 novembre au 3 décembre 2017 & Mintschemier BE.

examen dure 90 minutes sans pause. Tu n‘as pas le droit d'utiliser des supports de
cours ou des livres et tu dois obligatoirement rendre le questionnaire & la fin de I'examen.

Chaque question vaut un point au total. Nous ne pénalisons pas les réponses fausses.

Indique tes réponses sur la feuille de réponse en remplissant correctement le cercle. Nous
corrigeons par ordinateur. Tu es donc prié de bien observer les exemples donnés ci-dessous. Les éven-
tuelles corrections doivent étre claires. Les réponses multiples seront considérées comme fausses. Les
explications écrites ne seront pas prises en compte. N'utilise donc vraiment que le code indiqué. Ecris
s'il-te-plait tes réponses de maniére claire et sans équivoque, n’utilise pas de surligneurs (stabilos) !

Bonne chance!
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Biologie cellulaire et biochimie

1. Dans le schéma, la voie de signali-
sation de l'insuline est représentée de
maniére simplifiée. Indique pour cha-
cune des propositions suivantes si elle
est vraie ou fausse.

glucose O O @ insuline
(0Xe) O
60600

récepteur
d'insuline
\/
-— OOO o
0N A —
glycogéne ~ A

pyruvate Cides gras

A. Le récepteur & insuline est activé par I'entrée
de glucose dans la cellule.

B. La transmission d’un signal par le récepteur
& insuline freine la synthése de glycogeéne.

C. Le glucose importé dans la cellule peut étre
métabolisé en pyruvate.

D. Le pyruvate peut étre assemblé en acides
gras.

2. Le schéma représente schématique-
ment une bactérie. Indique pour cha-
cune des propositions suivantes si elle
est vraie ou fausse.

A. La structure A est qualifiée de noyau cellu-
laire.

B. La structure de B est différente chez les bac-
téries gram-positives et gram-négatives.

C. Csert a la synthése de protéines.

D. La structure D est un flagelle.

3. Certaines enzymes peuvent étre ac-
tivées par phosphorylation. Cela signi-
fie qu’un groupe phosphate (PO;%) est
accroché a I'enzyme. Indique pour cha-
cune des propositions suivantes si elle
est vraie ou fausse.

A. La phosphorylation est une modification irré-
versible.

B. La phosphorylation peut entrainer une modi-
fication de la conformation (modification de
la structure 3D).

C. Outre le groupe phosphate, il est aussi né-
cessaire d’ajouter un groupe chargé positi-
vement.

D. La phosphorylation est catalysée par des ki-
nases.

4. Quelle voie métabolique utilise direc-
tement de I'oxygéne (03) ?

Fermentation lactique

Glycolyse

Cycle de I"acide citric (cycle de Krebs)
Phosphorylation oxydative

onw >

- O

. Dans le réticulum endoplasmique
I|sse, entre autres fonctions, des sub-
stances toxiques sont neutralisées et des
lipides sont synthétisés. Indique pour
chacun des types de cellule suivants si
tu t'attends a trouver un RE lisse grand
(vrai) ou non (faux).

Cellules de Leydig produisant la testostérone
Cellules du plasma produisant des anticorps
. Cellule de I"épiderme

Cellule du foie
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. Les molécules et complexes suivants
ont été classés selon leur masse. Quel
est I'ordre correct ?

A. Amylase > Ribosome > CO, > Glucose

B. Glucose > Amylase > Ribosome > CO,

C. Ribosome > Glucose > Amylase > CO,

D. Ribosome > Amylase > Glucose > CO,



7. 1l existe différent types de communi-

cation intercellulaire. Indique pour cha-

cune des propositions suivantes si elle

est vraie ou fausse.

A. Pour qu’une cellule réagisse a un signal hor-
monal, elle a besoin de récepteurs adaptés.

B. Lo communication par signaux nerveux est
plus rapide que la communication par hor-
mones.

C. Les hormones n’agissent que de maniére ex-
tracellulaire.

D. La communication par hormones est adaptée
pour susciter des adaptations a long-terme.

8. Lorsque de la lumiére atteint I'oeil,
elle entraine la réaction représentée ci-
dessous. Pour que d’autres signaux lu-
mineux puissent étre recus, le rétinal
doit étre ramené a sa forme originale
par une enzyme. De quel type de réac-
tion s’agit-il ici dans le cas de la réac-
tion catalysée par une enzyme et la lu-
miere ?

rétinale

iy P>
o lumiere 4
7227 a4 Z « N7 N~ F
enzyme

Une isomérisation
Une réduction
Une condensation
Une élimination
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. Les enzymes accélérent les réactions

chlmlques chez tous les étres vivants.

Indique pour chacune des propositions

suivantes si elle est vraie ou fausse.

A. La structure 3D des enzymes change quand
le substrat est lié.

B. Les enzymes sont consommées par chaque
réaction.

C. Lactivité des enzymes dépend de la tempéra-
fure.

D. Les enzymes déplacent I'équilibre du cété du

produit.

10. Une cellule de levure produit une
protéine membranaire fluorescente. Dans
quel ordre les structures suivantes se
mettent-elles a briller ?

(A) Appareil de Golgi (B) Membrane
plasmique (C) Vésicules (D) Réticulum
endoplasmique

AA-C—-D—-C—8B

B D-B—-C—-A—B
CD-C—-A->C—8B
DDC—-D—-B—-A—B

11. En cas de cancer, des divisions cel-

lulaires incontrélées ont lieu. Indique

pour chacune des approches suivantes

si elle serait une thérapie possible (vrai)

ou non (faux).

A. Empécher la formation du faisceau mito-
tique.

B. Surexprimer des récepteurs pour des signaux
de croissance.

C. Empécher la réplication de I’/ADN.

D. Empécher la formation de nouveaux vais-
seaux sanguins.

12. La fracturation a froid (Freeze Frac-
turing) est une technique importante
pour I'étude des membranes. Une cel-
lule est congelée a I'azote liquide, puis
sa membrane est rompue (voir schéma).
Les membranes peuvent alors étre ob-
servées au microscope électronique. In-
dique pour chacune des propositions
suivantes si elle est vraie ou fausse.

couche externe

protéine

Alame
N

bloc de glace

couche interne

A. Les protéines transmembranaires empéchent
la séparation des deux couches de lipides.

B. Gréce & cette technique, le mouvement des
protéines transmembranaires peut étre direc-
tement observé.

C. Gréce a cette méthode, des complexes de
protéines peuvent étre observés dans la
membrane.

D. Gréce a la technique de Freeze-Fracture, on
peut prouver que la membrane est composée
d’une double couche.



Physiologie et anatomie végétale

13. Indique pour chacun des éléments
suivants s’il est principalement absorbé
par les stomates (Stomata) chez les
plantes terrestres (juste) ou non (faux).

A. Carbone
B. Azote

C. Phosphore
D. Hydrogeéne

14. La photosynthése des plantes CAM
(Crassulacean Acid Metabolism) est
illustrée schématiquement dans le gra-
phique. Indique pour chacune des pro-
positions suivantes si elle est vraie ou
fausse.

Nuit Jour

amidon 2

glycéraldéhyde-

3—phospha
S

acide malique acide malique

La molécule a est de I'oxygéne.
Lorganelle 2 est une mitochondrie.

. Ala fin de la nuit, le pH dans la vacuole (or-
ganelle 1) est plus bas que le soir.

D. La voie métabolique I est la glycolyse.
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15. Les pucerons (Aphioidea) excrétent
un liquide collant contenant du sucre
quand ils attaquent un arbre. Quelle
structure végétale est sucée par les pu-
cerons?

A. Moelle

B. Phloéme

C. Canal résinifere

D. Xyleme

sporange

spore

sporophyte germination

gamétophyte

/
—> =~
jeune
sporophyte / spermatozoide

M L7 [,

organe
male

organe
femelle

16. Lalternance de générations des

fougéres (ptéridophytes) est illustrée

schématiquement dans le graphique.

Les spores haploides sont formés dans

le sporange gréce a la division méio-

tique. Indique pour chacune des pro-

positions suivantes si elle est vraie ou

fausse.

A. La fécondation a lieu pendant A.

B. Le sporophyte est haploide.

C. Il existe des plantes femelles et des plantes
méles séparées.

D. Les stades diploides des fougéres sont unicel-
lulaires.

17. La structure d’un organe végétal est
illustrée schématiquement dans le gra-
phique. Indique pour chacune des pro-
positions suivantes si elle est vraie ou
fausse.

C sert aux échanges gazeux.
On appelle la structure A cuticule.
. B est composé principalement de cellules
photosynthétiques actives.
D. Le graphique représente la structure d’une ra-
cine.
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18. Observe le schéma d’une cellule veé-

gétale et indique pour chacune des pro-

positions suivantes si elle est vraie ou

fausse.

A. La structure A est composée principalement
de protéines.

B. La photosynthése a lieu dans la strucure B.

C. Dans la structure C, ce sont principalement
des substances hydrosolubles qui sont sto-
ckées.

D. On nomme stomate (Stoma) la structure D.
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19. Indique pour chacune des proposi-

tions suivantes si elle est exacte (vrai)

ou pas (faux) pour les mousses.

A. Les mousses ont des parois cellulaires.

B. Les mousses transportent |’'eau a travers le xy-
leme.

C. Les mousses font la photosynthése.

D. Les mousses peuvent se reproduire de ma-
niére sexuée.

20. Les signaux qui induisent la ger-
mination des semences de tabac (Ni-
cotiana) sont illustrés schématiquement
dans le graphique (GA = gibérelline,
ABA = acide absissique, BR = brassi-
nostéroides). Indique pour chacune des
propositions suivantes si elle est vraie
ou fausse.

éthyléne
rain germé
—t
grain intact
H
tégument |
endosperme 4%_» g
cotylédon tégument endosperme
percé perce

—— Inhibition

—— Activation

L'éthyléne inhibe la germination.

La lumiére induit la production de gibbéré-
line.

Lacide absissique inhibe la germination.

La gibbéréline renforce I'effet de I'acide ab-
sissique.
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21. Pour étudier l'effet de l'acide in-

dole 3-acétique (IAA) sur la croissance

en hauteur, des jeunes pousses ont été

traitées avec IAA et du sucre (voir gra-

phique). Indique pour chacune des pro-

positions suivantes si elle est vraie ou

fausse.

A. 1AA a exercé son effet complet sur |'élonga-
tion apres 10 minutes.

B. IAA a comme effet d’acidifier la paroi végé-
tale.

C. Leffet d’'IAA et du sucre correspond a la
somme des effets de sucre et de IAA seuls.

D. IAA ne peut qu'influencer I"élongation des
cellules si du sucre a été ajouté.

Anatomie et physiologie animale

22. Lors des paraplégies, la moélle épi-
niére est partiellement ou parfois en-
tierement sectionnée. Les patients ne
peuvent plus bouger leurs jambes a leur
volonté. Mais souvent les réflexes sont
encore intacts. Pourquoi ?

A. Les neurones impliqués sont couplés locale-
ment dans la moélle épiniére. (systétme de re-
flexe)

B. Les neurones impliqués sont plus robustes
que les neurones moteurs.

C. Les neurones impliqués peuvent reformer les
contacts aprés un sectionnement de la moélle
épiniére. (régénération)

D. Les neurones impliqués passent par la cavité
abdominale pour atteindre le cerveau. (sys-
téme nerveux ventral)



23. La plupart des neurones commu-

niquent par des synapses chimiques.

Lors de ce processus, la cellule présy-

naptique secréte un neurotransmetteur

dans la fente synaptique. Celui-ci se lie

ensuite a des récepteurs de la mem-

brane postsynaptique et y induit une

réponse. Comment peut-on augmenter

I'activité postsynaptique ? Indique pour

chaque proposition si elle augmente

I'activité (juste) ou non (faux).

A. Sécréter plus de neurotransmetteur

B. Incorporer plus de récepteurs dans la mem-
brane postsynaptique

C. Elargir la fente synaptique

D. Inhiber les enzymes dégradant le neurotrans-
metteur

24, Lequel des graphiques suivants
illustre correctement une rétine hu-
maine ?

25. Pour lequel des gaz suivants, la
concentration differe le plus entre l'air
inspiré et I'air expiré ?

A. Dioxyde de carbone

B. Argon

C. Azote

D. Monoxyde de carbone

26. Indique pour chacune des propo-

sitions suivantes si elle est vraie ou

fausse.

A. La bile aide & la digestion des lipides.

B. La bile est produite par le foie.

C. La bile est stockée dans le foie.

D. La bile est amphiphile (liposoluble ainsi que
hydrosoluble).

27. Indique pour chacune des propo-

sitions suivantes si elle est vraie ou

fausse.

A. Ladrénaline est un antagoniste du glucagon.

B. Ladrénaline inhibe I'activité digestive.

C. Ladrénaline est un effecteur du systéme sym-
pathique.

D. Ladrénaline est secretée par |I"hypophyse.

28. Lors d’un trouble cardiaque congé-

nital, la paroi entre les oreillettes n’est

pas entierement fermée. Quelles diffé-

rences peuvent donc se manifester chez

un nouveau-né maladepar rapport a

un nouveau-né sain ? Indique pour cha-

cune des propositions suivantes si elle

est vraie ou fausse.

A. La concentration d’azote dans les vaisseaux
pulmonaires est plus élevée.

B. Lépaisseur de la paroi ventriculaire gauche
est réduite.

C. La saturation en oxygéne mésurée dans un
doigt est plus élevée.

D. Le sang riche en CO, peut passer de
I"oreillette droite & I'oreillette gauche.

29. Un os animal reste coincé dans la

trachée d’une panthére de perse (Pan-

thera pardus ciscaucasica). Quels chan-

gements dans le sang pourront étre

observés dans les premiéres minutes

aprés cet évenement? Indique pour

chacune des propositions suivantes si

elle est vraie ou fausse.

A. Augmentation de la concentration de nitro-
gene

B. Diminution de la concentration d’oxygéne

C. Augmentation de la concentration d’adréna-
line

D. Diminution de la concentration de lactate

30. Linvolution est définie comme la ré-

gression naturelle d’un organe qui est

actif uniquement pendant une courte

période. Pour chacun des exemples ci-

dessous, indique si la structure fait une

involution (vrai) ou non (faux).

A. Glandes mammaires & la fin de I'allaitement

B. Ganglion lymphatique a la fin d’une réaction
inflammatoire

C. Poumons & la fin d’un marathon

D. Utérus a la fin de la gestation

31. Lors du développement de la plu-
part des mammiféres madles, le Descen-
dus testis (migration testiculaire) a lieu.
Pourquoi ce processus est-il important ?

A. Les testicules sont ainsi mieux protégées.

B. Lirrigation sanguine des testicules est ainsi
assurée.

C. Les testicules n"ont plus de place derriére les
reins.

D. Les spermatozoides ne supportent pas la tem-
pérature corporelle élevée.



32. La pilule contraceptive contient des
oestrogéenes et des progestatifs. Dans
le graphique est représenté schéma-
tiquement les voies de signalisation
des hormones sexuelles féminines. In-
dique pour chacune des affirmations
suivantes, si elle est correcte (vrai) ou
non (faux) pour une femme qui prend
la pilule.

GnRH

FSH
Maturatlon du
folllcule

Oestrogene Corpus Iuteum [Ovulatlon

Progestatifs

Muqueuse de
I'utérus

A. La secretion de I"hormone folliculo-stimulante
(FSH) est inhibée.

B. La muqueuse de |'uterus (endométre) ne se
forme plus.

C. Le follicule mature quand méme.

D. Lovulation est empéchée.

—> Activation

| —{ Inhibition

33. Pour chacun des processus suivants,
indique s’il est important pour I'em-
bryogénése (vrai) ou non (faux).

A. Communication cellulaire

B. Migration cellulaire

C. Différentiation cellulaire

D. Mort cellulaire programmée (apoptose)

34. Les ostéoclastes sont des cellules qui

dégradent les os minéralisés en rendant

le milieu plus acide. Dans la figure est

représenté un ostéoclaste. Indique pour

chacune des propositions suivantes si

elle est vraie ou fausse.

A. Lostéoclaste pompe des protons dans le mi-
lieu extracellulaire.

B. Lostéoclaste absorbe les produits provenant
de la dégradation.

C. Un ostéoclaste a un rapport surface-volume
bas.

D. Un ostéoclaste a un taux métabolique élevé.
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© Institut fir Anatomie, Universitét Bern

35. Quelles fonctions le milieu acide de

I'estomac remplit-il dans le processus

de digestion ? Indique pour chacune des

propositions suivantes si elle est vraie

ou fausse.

A. Lacidité rompt les liaisons peptidiques des
protéines.

B. Lacidité tue les bactéries sensibles a |'acidité.

C. Lacidité neutralise la salive basique dans le
mélange de nourriture.

D. Le milieu acide est un milieu idéal pour cer-
taines enzymes digestives.

36. Un patient se plaint de douleurs

dans lI'articulation du genou et a de la

peine a le bouger. La doctoresse soup-

conne une inflammation. Indique pour

chaque constat médical suivant s’il sou-

tient I'hypothése de la doctoresse (vrai)

ou non (faux).

A. Un taux élevé de globules blancs (leukocytes)

B. Un taux élevé de globules rouges (érythro-
cytes)

C. lIrrigation sanguine diminuée

D. Perméabilité plus élevée des vaisseaux san-
guins



Comportement

37. Lors d’une expérience, on a testé
quelle caractéristique permet aux jeunes
movuettes de reconnaitre leurs parents.
Pour cela, on a créé différents leurres
et mesuré la fréquence a laquelle les
jeunes réagissent a ces leurres. Les
résultats sont présentés dans le gra-
phique. Indique pour chacune des pro-
positions suivantes si elle est vraie ou
fausse.

Présence d'une

tache sur le bec ~ Forme du bec

Controle

Réaction (% par rapport au contrdle)

L0 8 4
|« il
S S ,
i

ﬂ
1

Forme de Couleur de la téte Bec seul

la téte

A. Les mouettes reconnaissent leurs parents plus
a 'aide du bec qu’a I'aide de la téte.

B. La tache sur le bec est clairement plus impor-
tante qu’une forme réaliste de téte.

C. Une couleur réaliste de la téte est clairement
plus importante qu’une forme réaliste de la
tete.

D. Un bec épais est préféré & un bec fin.

38. Le mimétisme mullérien est présent
quand au moins deux espéces en me-
sure de se défendre (p.ex venimeuses)
développent les mémes signes d’aver-
tissement, de sorte que leurs préda-
teurs développent plus rapidement une
aversion pour eux. Indique pour chacun
des cas suivants s’il s’agit de mimétisme
mullérien (vrai) ou non (faux).

A. Un papillon inoffensif affiche le méme motif
qu’un papillon toxique.

B. Un phasme ressemble & une feuille.

C. Un guépard (Acinonyx jubatus) et un léopard
(Panthera pardus) ont des motifs similaires sur
leur pelage.

D. Deux espéces de guépes toxiques sont rayées
noir et jaune.

39. Indique pour chacun des comporte-

ments suivants s’il est inné (vrai) ou non

(faux).

A. Les parents oiseaux nourrissent les poussins
qui piaillent.

B. La tendance des écureuils & enfouir des noix
en I'automne.

C. La capacité d'un perroquet & exprimer cer-
tains mots.

D. S’asseoir sur I'ordre "assis" chez un chien.

Génétique et évolution

40. Quelle est la source de la variation
génétique ?

A. lsolation

B. Mutation

C. Migration

D. Sélection

41. Indique pour chacune des caracté-

ristiques suivantes si elle est héritée

conformément aux lois de Mendel (vrai)

ou non (faux).

A. Mutation ponctuelle dans le géne CFTR sur
le chromosome 7

B. Mutation dans I’ADN mitochondrial

C. Résistance a I'ampicilline chez les bactéries

D. Poids corporel



42. Du fait de l'usage massif d’antibio-
tiques dans les hopitaux et dans l'agri-
culture, de plus en plus de souches bac-
tériennes résistantes aux antibiotiques
apparaissent. Pourquoi? Indique pour
chacune des propositions suivantes si
elle est vraie ou fausse.

A. les génes de résistance raccourcissent le
temps de génération.

B. Les antibiotiques augmentent directement le
taux de mutations.

C. Lusage large d’antibiotiques cause des effets
de goulot d’étranglement (Boftleneck) fré-
quents.

D. La pression de sélection des antibiotiques
augmente la fitness des bactéries résistantes.

43. Dans le cas d’un croisement de
controle, un individu est croisé avec un
partenaire homozygote pour l'alléle ré-
cessif. Indique pour chacune des pro-
positions suivantes concernant le croi-
sement de contréle si elle est vraie ou
fausse.

A. Si lI'individu testé est hétérozygote, tous les
descendants présentent le phénotype domi-
nant.

B. Sil'individu testé est homozygote, les descen-
dants présentent une proportion 3 :1.

C. Le génotype de l'individu peut étre déduit sur
lo base des phénotypes des descendants.

D. Les résultats d’un croisement de contréle
peuvent étre expliqués par le modéle de

Mendel.

44, Le terme de radiation adaptative

décrit une diversification d’une espéce

peu spécialisée en de nombreuses es-

péces spécialisées (p.ex pinsons de Dar-

win). Indique pour chacune des pro-

positions suivantes si elle peut causer

une radiation adaptative (vrai) ou non

(faux).

A. Niches écologiques non-occuppées

B. Acquisition d'une nouvelle caractéristique qui
permet la colonisation de nouveaux habitats

C. Changement radical de I'environnement

D. Dérive génétique

45. Les caractéristiques complexes sont
influencées autant par I'hérédité que
par I’environnement. Pour étudier I'am-
pleur des deux influences, on peut faire
des études sur des jumeaux. Pour celq,
on détermine la conformité de carac-
téristiques (concordance) entre les ju-
meaux. Indique pour chacune des affir-
mations suivantes si elle correcte (vrai)
ou non (faux) pour une caractéristique
trés influencée par la génétique. (Note :

Si I'on parle juste de fréres et soeurs, il

ne s’agit pas de jumeaux.)

A. La concordance est bien plus élevée chez
des jumeaux monozygotiques séparés aprés
lo naissance que chez des jumeaux monozy-
gotiques non-séparés.

B. La concordance est plus élevée chez des
jumeaux monozygotiques que chez des ju-
meaux dizygotiques.

C. La concordance est similaire chez des fréres
et soeurs que chez des demi-fréres/demi-
soeurs.

D. La concordance est plus faible chez les ju-
meaux dizygotiques que chez des fréres et
soeurs.

46. Observe l'arbre généalogique de
I'illustration et indique pour chacune
des propositions suivantes si la caracté-
risitque du pelage gris peut étre héritée
d’aprés ce mode de transmission (vrai)
ou non (faux).

A. Récessif sur le chromosome X
B. Autosomal dominant

C. Dominant sur le chromosome X
D. Autosomal récessif



47. Tu croises un labrador blanc avec
un labrador brun. lls ont dix chiots :
5 blancs, 3 noirs et 2 bruns. (B : noir,
b : brun, A : coloré, a : incolore/blanc).
Lalléele A (coloré) doit étre présent pour
que les phénotypes noir (B) ou brun (b)
soient exprimés. Quel sont les géno-
types des parents ?

A. Aabb x aaBb

B. aabb x aaBb

C. Aabb x aabb

D. Aabb x aaBB

48. Indique pour chacune des proposi-
tions suivantes concernant la consan-
guinité si elle est vraie ou fausse. La

consanguinité...

A. ... peut étre utilisée pour augmenter la fré-
quence de la caractéristique souhaitée.

B. ... débouche sur des descendants stériles.

C. ... augmente la proportion d’homozygotes.

D. ... augmente le taux de mutation lors de la

division cellulaire.

49. Dans le cas d’un équilibre d’Hardy-
Weinberg, la régle p2 + 2pq + g2 = 1
est valable. p et q sont les fréquences
alléliques. 2pq représente ...

A. ... la proportion d’homozygotes dans la gé-
nération parentale.

B. ... la proportion d"hétérozygotes dans la po-
pulation.

C. ... la proportion d’individus dominants dans
la génération suivante.

D. ... la proportion de zygotes de premiére gé-
nération.

50. Laquelle des définitions suivantes
décrit le mieux le concept de fitness en
évolution ?

A. La fitness mesure la contribution d’un individu
au patrimoine génétique (genpool) de la gé-
nération suivante.

B. La fitness décrit la santé et la force indivi-
duelle de chaque individu.

C. La fitness est une mesure de la capacité d'un
organisme & s’adapter & son environnement
actuel.

D. La fitness fixe le nombre de partenaires
sexuels que chaque individu peut choisir dans
une population donnée.

51. La plupart des léopards (Panthera)
sont tachetés. Cependant, principale-
ment dans les régions de montagne et
dans la forét tropicale, on trouve aussi
des individus noirs. La couleur noire du
pelage est transmise par un seul géne
de maniére autosomale récessive. In-
dique pour chacune des propositions
suivantes si elle est vraie ou fausse.

A. Il y a plus de femelles noires que de males
noirs.

B. Un léopard noir aura forcément des descen-
dants noirs, indépendemment de la couleur
de son partenaire.

C. Deux léopards tachetés peuvent avoir un petit
noir.

D. Quand la soeur tachetée d’un |éopard noir a
des petits avec le frére tacheté d’un léopard
noir, 50% des descendants seront noirs.

Systématique

52. Sous la dénomination d’analogie,
on entend une caractéristique déve-
loppée de maniére indépendante par
des espéces non apparentées comme
réponse adaptative a des influences
environnementales similaires. Indique
pour chacune des paires de caractéris-
tiques suivantes s’il s’agit d’une analo-
gie (vrai) ou non (faux).

A. Cellules urticantes des méduses et des coraux

B. Pattes de saut du kangourou et du liévre de
Patagonie

C. Possession de quatre pieds (tétrapodie) chez
les chiens et les grenouilles

D. Ailes des chauves-souris et des oiseaux



53. Le concept d’espéce biologique
(Biospecies) définit une espéce comme
un "groupe de populations naturelles
qui peuvent se croiser entre elles et qui
sont isolées sur le plan reproductif des
autres groupes". Indique pour chacune
des situations suivantes si le concept de
bioespéce suffit (vrai) ou non (faux) pour
distinguer des espéces.

A. Léne et le cheval qui peuvent donner nais-
sance & des descendants stériles (mulet et
bardot).

B. Fossiles

C. Des espéces apparentées qui se reproduisent
a des moments différents.

D. Organismes se reproduisant de maniére
asexuelle

54. La panthére de Perse (Panthera
pardus ciscaucasica) appartient au genre
des panthéridés Panthera. Le schéma
montre l'arbre phylogénétique des féli-
dés (Felidae). Indique pour chacune des
propositions suivantes si elle est vraie
ou fausse.

Chat domestique (Felis)

Léopard (Prionailurus, Otocolobus)

Puma (Puma, Acinonyx)

Lynx du désert (Lynx)
Felinae

Leopardus (Leopardus)
ancétre .
commun ] Caracal (Leptailurus, Caracal)

Panthéridés (Panthera, Neofelis)

Pantherinae

A. La panthére de Perse appartient au groupe
externe (outgroup).

B. Une espéce actuelle du genre Lynx est
plus jeune d’un point de vue évolutionnaire
qu’une espéce actuelle du genre Puma.

C. Le genre Panthére (Panthera) forme un
groupe monophylétique avec le genre Lynx
du désert.

D. Le genre Léopard est plus proche de I'ancétre
commun que le genre Chat domestique.

Ecologie

55. Le Diclofénac est une molécule lipo-
phile, utilisée comme anti-inflammatoire
a la fois en médecine vétérinaire et hu-
maine. Les cadavres de vaches conta-
minées au Diclofénac ont entrainé une
mort massive des vautours. Le plus frap-
pant était la mort de groupes de vau-
tours entiers en une fois. Indique pour
chacune des propositions suivantes si
elle est vraie ou fausse.

A. Les vaches dégradent trés mal le Diclofénac

B. Un cadavre est souvent mangé par un
groupe complet de vautours.

C. Pour protéger totalement les vautours, il fau-
drait aussi interdire la prescription de Diclo-
fénac aux humains.

D. Le Diclofénac s’accumule dans les tissus adi-
peux des vaches.

56. Indique pour chacune des zones cli-
matiques suivantes, si tu t'attends a y
trouver beaucoup de plantes avec des
feuilles poilues (duveteuse) (vrai) ou
non (faux).

A. zone tropicale

B. zone subtropicale

C. zone tempérée

D. zone alpine

57. Prenons le cas d’un lac suisse.Le
brochet (Esox lucius) mange le gardon
(Rutilus meidingeri). Celui-ci mange a
son tour les larves du dytique bordé
(Dytiscus marginalis), qui lui-méme se
nourrit de divers petits crustacés, qui
eux se nourrissent d’algues. Indique
pour chacune des espéces suivantes, si
elle a, directement ou indirectement, un
effet positif sur I'abondance de petits
crustacés (vrai) ou non ( faux).

A. Dytique bordé (Dytiscus marginalis)

B. Gardon (Rutilus meidingeri)

C. Brochet (Esox lucius)

D. Algue



performance

température

58. Le schéma représente la courbe de
température-performance de 4 espéces
(A,B,C,D). La ligne pointillée montre
la température actuelle dans I'habitat
commun. Laquelle des ces quatre es-
péces sera la plus désavantagée en
terme de productivité dans le cas d’une
augmentation de température ?

59. La qualité de I'air peut étre mesurée

et évaluée grace a des bio-indicateurs

(espéces indicatives) et des méthodes

physico-chimiques. Indique pour cha-

cune des propositions suivantes si elle
est vrai ou fausse.

A. Afin de quantifier les résultats d’études faites
avec des bio-indicateurs, ceux-ci doivent étre
convertis en indices comparables.

B. Les deux méthodes ont des seuils de détection
différents.

C. Les substances nuisibles mesurées & I'aide de
méthodes physico-chimiques ne sont pas per-
tinentes pour les organismes vivants

D. Les bio-indicateurs permettent des déductions
concernant des expositions antérieures a des
produits toxiques

60. Laquelle de ces courbes correspond
le mieux a la croissance d’une popu-
lation de bactéries, qui serait approvi-
sionnée continuellement en milieu de
culture ?

Taille de la population

Taille de lapopulation

50—
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10—

50—
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20 30
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